ЕЩЕ РАЗ О ЗДОРОВОМ ОБРАЗЕ ЖИЗНИ

Последнее время мы все чаще слышим о здоровом образе жизни: о нем говорят герои телепередач, пишут блогеры, среди пользователей социальных сетей стало модным публиковать фото из тренажерного зала или хвастаться "правильным" обедом; кто-то становится вегетарианцем, кто-то - противником глютена...  Но что, же такое здоровый образ жизни? Каждый понимает его по-своему.

"Это такой образ жизни, при котором человек занимается спортом, ест правильную пищу, содержащую много полезных веществ, делает зарядку утром. Здоровый образ жизни также включает и духовную сферу: посещение церкви, чтение книг, походы в музеи" - говорит Георгий, школьник, 15 лет.

Людмила, педагог, 45 лет, дает свое определение: "Здоровый образ жизни - это четкий режим дня, рацион, исключающий жареное и генетически модифицированное, богатый фруктами и крупами, а также физическая нагрузка, прогулки на свежем воздухе."

Не правда ли, все эти определения в целом похожи? Действительно, если обратиться к материалам Всемирной Организации Здравоохранения, то мы найдем, что "здоровье является состоянием полного физического, душевного и социального благополучия, а не только отсутствием болезней и физических дефектов"1.  Физического, душевного и социального. И если физическому и душевному благополучию наши респонденты уделили место в своих определениях, то о социальном все почему-то забыли.

В статье кандидата социологических наук Елены Костиной "Социальное благополучие и социальная безопасность в условиях глобализации современного общества" термин "социальное благополучие" включает "межличностные отношения, участие в жизни социума, удовлетворенность своим социальным статусом и социальными ролями"2. Выходит, что здоровый образ жизни каждого отдельного человека невозможен без умения строить отношения с другими людьми, принимать участие в совместной деятельности, осознанно подходить к пониманию того, какое место каждый занимает в обществе. А значит, недостаточно развить в себе волю отказываться от сладкого и выходить на пробежку каждое утро. Необходимо приучить себя к такой же дисциплинированности в общении с другими: не сказать обидного, сдержать гнев, избежать ссоры, показать уважение. Ведь от того, как каждый из нас строит свои отношения с окружающими, зависит не только наше собственное, но чужое благополучие. А благополучие, как известно, - фактор здорового образа жизни. 
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