Станция «Медицинская»  
     Информация, которую получают на станции участники мероприятия: 

   	Во время войны в Туле имелась большая военно-госпитальная база, ряд госпиталей размещался в городах и районах области. Это были полевые, передвижные, хирургические, эвакуационные и другие госпитали, а также многочисленные медсанбаты. За все годы войны более 100 госпиталей находилось в Туле и около 200 - в городах и районах области.
Но чаще всего приходилось применять народные средства, например, особый хвойно-масляный бальзам.  Ветераны вспоминали: «Для заживления любых ран мы брали луковицу средней величины. Её надо  очистить, наколоть на вилку или спицу и держать над огнем до тех пор, пока верхний слой не станет черным. Черноту снять, а внутреннюю часть (она должна быть продырявленной) положить на рану и зафиксировать повязкой. Держать сутки, при необходимости повторить процедуру несколько раз. Печеный лук очень хорошо очищает и заживляет раны. Неоднократно проверено. 
 От пореза, если он пустяковый - бывает, ранка маленькая, а кровь остановить невозможно, самое лучшее - пленка от лука. Очистите луковицу и отделите осторожно несколько слоев. Между слоями есть тончайшая прозрачная пленка — это самый лучший природный перевязочный материал. Приложите ее к порезу, она сразу закроет ранку и заодно окажет бактерицидное действие. При гноящихся ранах помогали  компрессы, сделанные из кашицы отварного картофеля. Натертый свежий картофель накладывали на раны для быстрого их заживления. А уж если не было  лука или картофеля - присыпали раны теплой золой. В полевой сумке, кроме лекарств, держали травы от простуды ».
 
 

