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     Схема  проекта

Общие положения. 

Название проекта: муниципальный проект «Через познание малой родины - к истокам патриотизма».

Учреждение, разработавшее и реализующее проект: Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей города Тулы  

Центр дополнительного образования для детей «Турист» (МОУДОД ЦДОД «Турист»).

Законодательная часть: разработка и функционирование проекта осуществляется согласно следующим законодательным актам:

- Закон РФ «Об образовании».

- Конвенция о правах ребенка.

- Типовое положение об учреждении дополнительного образования детей.

- Лицензия на осуществление образовательной  деятельности.

- Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской      Федерации на 2001-2005 и 2006-2010 годы».

- Концепция патриотического воспитания граждан Тульской области.

- Муниципальная отраслевая программа «Подготовка молодых граждан к военной службе».

Региональный компонент. Базой для реализации проекта является социо-культурный и природный потенциал города Тулы и Тульской области. Познание исторических, культурных, духовно-нравственных ценностей малой родины составляет основу для организации образовательной туристско-краеведческой деятельности в рамках предложенного проекта.

Актуальность и социально-экономическая значимость.

Социально-экономические процессы, происходящие в нашем обще​стве, неоднозначно отразились на системе воспитания юных россиян. С одной стороны, разрушились многие идеологические штампы, нача​лось возрождение утраченных духовных ценностей. С другой стороны, еще не сформировалась новая система воспитания, но пропаганда безнравственности  активизировалась. Поэтому в наше трудное время пробле​ма нравственного и патриотического воспитания юных членов демократического об​щества - одна из главных.

В условиях переживаемой нашим обществом дегуманизации необхо​димо применять такие рычаги нравственного воспитания, культурного воз​действия, которые уже  есть в нашем распоряжении, но не всегда исполь​зуются правильно.

Одним из таких рычагов представляется воспитание средствами туристско-краеведческой деятельности.  Окружающий нас мир выступает как реальность, как среда обитания, отмечен​ная печатью исторической судьбы и культурных традиций, от этой среды не отделимых. Выявить эти рычаги, "привести их в действие" - педагогическая, общекультурная и политическая задача.

Любой край, любой город обладают огромным нравст​венным воздействием на своих обитателей, поскольку  существуют традиции, архитектурные и исторические памятники, документы. Город яв​ляется не только историко-культурным феноменом, но и памятником труда, созданным многими поколениями. Все это и  является средством воспитания у молодежи любви к малой  родине.

Туристско-краеведческое образование детей, обладающее огромным потенциалом для решения образовательных и воспитательных задач, формирования гражданственности и патриотизма, реализуется  как в общеобразовательных учреждениях, так и в системе дополнительного образования.

 Современное дополнительное образование детей по праву рассматривается как важнейшая составляющая образовательного пространства. Оно востребовано и находится в центре внимания общества и государства. В Концепции модернизации российского образования подчеркнута важнейшая роль учреждений дополнительного образования детей и молодежи. Поскольку воспитание подрастающего поколения является приоритетным направлением государственной политики в области образования,  так как учреждения дополнительного образования детей являются частью единой системы образования России и имеют своей целью воспитание и развитие личности, то вполне правомерно рассматривать их как воспитательные организации.

Одним из видов деятельности, ориентированной на воспитание здорового поколения, развитие нравственности, гражданственности является детско-юношеский туризм и краеведение. В системе дополнительного образования России туризм и краеведение традиционно являются эффективным средством воспитания патриотизма, формирования стремления приносить пользу своему родному краю и стране в целом. В рамках туристско-краеведческой деятельности происходит приобщение человека к природе, к культуре разных стран, развитие международных контактов, восстановление физических и психических сил человека, укрепление здоровья, совершенствование духовного мира учащихся.

Туристские и краеведческие объединения учащихся разнообразны и многогранны по содержанию и специфике работы. Однако ведущим направлением в деятельности туристско-краеведческих объединений является гражданско-патриотическое, которое способствует воспитанию у  обучающихся любви к своему Отечеству, всестороннему изучению родного края. Сегодня нет более важной задачи чем воспитание гражданина-патриота, хозяина своей земли, личности, способной к созидательному труду.

В последние годы основные задачи патриотического воспитания в нашей стране решались в ходе реализации государственных программ по патриотическому воспитанию граждан Российской Федерации  (2001-2005 и 2006-2010 годы), основной целью которых было создание системы патриотического воспитания и дальнейшее ее совершенствование. На региональном уровне сформирован комплекс нормативно-правового и организационно-методического обеспечения патриотического воспитания. На основании федеральных документов разработана и принята Концепция патриотического воспитания граждан Тульской области, муниципальная отраслевая программа «Подготовка молодых граждан к военной службе».

Результатом многолетнего опыта работы Центра дополнительного образования для детей «Турист» стал муниципальный проект «Через познание  малой родины - к истокам патриотизма», который реализуется с 2005 г.  Данный проект - составная часть  концепции развития Центра «Турист», цель которой - всестороннее воспитание уча​щихся через туристско-краеведческую деятельность.

Уникальность проекта заключается в создании непрерывной системы патриотического воспитания учащихся средствами туризма и краеведения на основе культурных ценностей родного края, города,  вовлечении детей в практическую деятельность по восстановлению и изучению  памятников ис​тории, культуры и природы города Тулы.  
Тула - один из старейших городов России, город с удивительной судьбой, хранитель замечательных исторических и культурных тради​ций. Духовное возрождение нашего города не мыслимо без воспитания в каждом туляке чувства любви к родному городу, интереса к его ис​тории, бережного отношения к его памятникам. Несмотря на то, что интерес к краеведению за последние годы значительно возрос, стоит отметить, что большая часть его жителей почти не знает истории своего родного города. Вот почему сегодня актуальна проблема приобщения юных туляков к познанию малой родины,  культурных сокровищ  родного края. 

С целью вовлечения как можно большего количества учащихся  и педагогов города в данный проект были созданы 5 программ, его составляющих:

1. Краеведческая программа «Судьбы России».

Подпрограммы:

· «Юный экскурсовод-краевед»;

· «Школьный учебник»;

· «Конкурс»;

· «Школьный музей»; 

· «Кадры»;

· «Издательство»;

· «Народные ремесла».

2. Эколого-краеведческая программа «России милый уголок».

3. Геолого-краеведческая программа «Моя земля».

4. Военно-прикладные и спортивные виды деятельности:

· «Туризм»;

· «Школа безопасности

· Спортивное ориентирование

· Общефизическая подготовка

5. Педагогическая мастерская «От судеб славных предков к будущему наших детей».

Цели проекта.

Цель предлагаемого проекта -  создание эффективно функци​онирующей системы туристско-краеведческой деятельности учащихся, способству​ющей их патриотическому воспитанию, интеллектуальному, физическому, нравственному и духовному развитию, пропаганде здорового образа жизни.

Ценность детско-юношеского туризма заключается в его универсальности, когда одновременно решаются образовательные и воспитательные задачи через познание своей Родины, поэтому цель проекта неразрывно связана с основной целью детско-юношеского туризма -  вырастить гражданина, воспитать патриота.

Задачи проекта.

1. Разработка и осуществление системы мер по развитию туристско-краеведческой деятельности в образовательных учреждениях города.

2. Формирование духовно-нравственной личности на основе уважения к историческому, духовному и культурному наследию  малой родины.

3. Активизация познавательных интересов личности, её креативности средствами краеведческого образования.

4. Формирование у подрастающего поколения высокого патриотического сознания, верности Отечеству, готовности к выполнению конституционных обязанностей.

5. Организация социального партнерства с целью эффективного функционирования всех составляющих проекта.

Участники проекта.

 В реализации проекта заняты как воспитанники объединений Центра «Турист», так и учащиеся образовательных учреждений города, осуществляющих образовательную краеведческую и туристскую деятельность. 

В объединениях Цент​ра занимается около 1500 учащихся из 73 образовательных учреждений города, которые уча​ствуют в соревнованиях по туризму и спортивному ориентированию, походах по Тульской области и России,  эколого-краеведческих экспедициях, краеведческих олимпи​адах и конкурсах под руководством квалифицированных педагогов Цен​тра.

В массовых мероприятиях, проводимых в рамках проекта, ежегодно принимают участие более 5000 учащихся и педагогов города. Наш проект рассчитан на учащихся образователь​ных учреждений 6-18 лет, их родителей, студентов ТГПУ им. Л.Н. Толстого, педагогов учреждений общего и дополнительного образования. Наиболее заняты в проекте воспитанники объединений Центра «Турист». 

В  целях реализации проекта организовано социальное партнёрство, в которое вошли представители государственных и муниципальных структур:

- управление образования администрации города Тулы;

- комитет по культуре и историческому наследию;

- музеи города Тулы и области;

· библиотеки города;

· театры города;

· государственный архив Тульской области;

· краеведы и общественные организации города;

-   средства массовой информации;

-   городская служба спасения;

-   институт гражданской защиты Тульской области;

-   учебно-методический центр по ГО и ЧС Тульской области; 

-   управления ГИБДД по г. Туле и Тульской области;

- Тульский государственный педагогический университет им. Л.Н. Толстого;

-   Тульское научно-исследовательское геологическое предприятие;

· ООО «Спецгеологоразведка», 
· горно-строительный факультет Тул ГУ, 
· региональное отделение Росгео.
-   комитет по физической культуре и спорту;

- тульское региональное отделение Федерации спортивного ориентирования России.

За время реализации проекта накоплен положительный опыт сотрудничества с различными организациями. Так, совместно с музеями и театрами города прово​дится городская краеведческая олимпиада учащихся; работает школа "Юный экскурсовод"; в сотрудничестве с библиотеками города организованы лектории для педагогов и учащихся; с Университетом - работа студенческого кра​еведческого клуба и работа над очерками по истории города Тулы. Для проведения районных и городских соревнований школьников «Школа Безопасности» заключены договоры о сотрудничестве с  Муниципальным учреждением «Городская служба спасения»,  Институтом гражданской защиты, Учебно-методическим центром по ГО и ЧС,    Управлением  ГИБДД по г. Туле.

С октября 1996 г. работает городской координационный совет по проблемам школьного краеведения, в состав которого входят предста​вители Центра «Турист» и всех ранее перечисленных организаций.

Сроки реализации проекта.

Отправной точкой для создания данного проекта явилась разработка в 2002 году городской краеведческой программы «Судьбы России». В первые же годы функционирования данная программа доказала свою целесообразность. Это выразилось в повышении  интереса к проблемам краеведения со стороны учащихся, их родителей и педагогов; в увеличении количества участников массовых мероприятий (конкурсов, олимпиад, игр-путешествий и др.); в востребованности  учебной и методической продукции краеведческого содержания, издаваемой  Центром «Турист».

В 2005 году был разработан и начал функционировать данный проект, объединив в себе, помимо краеведческой программы «Судьбы России», и другие  направления деятельности  Центра: эколого-краеведческое,  геолого-краеведческое, туристско-спортивное (туризм, спортивное ориентирование, «Школа безопасности», группы общефизической подготовки),  учебно-методическое (проведение педагогической мастерской).

Этапы реализации проекта.

I этап - 2005г.- организационно-диагностический.

II этап – 2006-2008гг.- накопительно-информационный.

III этап – 2009-2011гг.- практикоориентированный.

IV этап – 2012г.- подведение итогов.

Задачи I этапа:

· выявление степени востребованности работы по данному направлению;

· мониторинг состояния патриотической работы объединений Центра;

· выработка стратегии и определение перспектив в развитии патриотической работы  Центра.

Задачи II этапа:

- разработка содержания, методик и новых форм туристско-краеведческой работы для общеобразовательных учреждений города и учреж​дений дополнительного образования;

· координация деятельности учреждений образования, культуры, науки, общественных организаций г.Тулы в организации краеведческой работы с учащимися.

Задачи III этапа:

· моделирование и апробация эффективных форм по патриотиче​скому воспитанию учащихся, их вовлечение в познавательную, науч​но-исследовательскую и практическую деятельность по изучению и восстановлению памятников истории и культуры малой Родины;

· подготовка и издание учебно-методических материалов в по​мощь педагогам и учащимся по проблемам краеведения и туризма, повышение квалификации руководителей туристско-краеведческих объединений и учителей школ по преподаванию курса краеведения (исторического, литературного, экологического, геологического). 

Управление и обеспечение проекта.

Моделирование и апробация различных форм патриотического вос​питания учащихся, вовлечение их в познавательную, научно-исследовательскую и практическую деятельность по изучению и восстановлению памятников истории и культуры г.Тулы будет осуществляться в рамках бюджета через:

организацию и проведение массовых мероприятий краеведческой направленности: конкурсов, олимпиад, конференций, экспедиций, кра​еведческих чтений, экскурсий;

создание школьных клубов туристско-краеведческой направлен​ности ("Юный экскурсовод", "Юный краевед-исследователь" и т.д.);

в рамках проекта предполагается:

материальное поощрение лучших учащихся, занимающихся науч​но-исследовательской краеведческой деятельностью; победителей кра​еведческих олимпиад, конкурсов, соревнований;

подготовка и издание методических материалов, пособий, учеб​ников по краеведению;

- финансирование деятельности рабочей группы по подготовке серии очерков по истории г.Тулы;

- финансирование конкурса авторских программ по краеведению;

- подготовка руководителей краеведческих объединений, учителей по преподаванию курса краеведения в школе;

- организация лекториев для преподавателей и учащихся;

- финансирование курса подготовки преподавателей краеведе​ния.

Оценка результатов проекта.

Критериями эффективности проекта являются:

- количество вовлеченных в краеведческую работу учащихся и педагогов;

- количество туристско-краеведческих объединений учащихся, факультати​вов в образовательных учреждениях города;

- результаты конкурсов знатоков города, олимпиад, кра​еведческих чтений, соревнований  и т.д.;

- заключения специалистов, привлекаемых к организации туристско-кра​еведческой работы;

- анализ знаний учащихся и уровня проведения меропри​ятий, творческих работ за последние годы;

- участие во всероссийских конференциях и пе​дагогических чтениях по проблемам краеведения.

Заключительные положения.

Разработка и реализация муниципального проекта  «Через познание малой родины - к истокам патриотизма» вызвана необходимостью решения проблем современного общества: воспитания патриотизма, формирования стремления приносить пользу своему родному краю и стране в целом, воспитания любви к родине, познания исторических, культурных, духовно-нравственных ценностей малой родины, воспитания здорового поколения, развитие нравственности, гражданственности.
 Это может быть  осуществлено благодаря межотраслевому сотрудничеству, совместной  деятельности государственных и муниципальных органов власти, комитетов  и  об​щественных объединений.

               Программа призвана создать условия для возрождения и развития патриотизма как важнейшей социальной цен​ности, основы духовно-нравственного единства общества, укрепления государственности.

Краеведческая программа

«Судьбы России»

 Одно из направлений деятельности Центра – краеведение. При этом Центр выполняет организационно-методическую работу и координирует деятельность краеведческих объединений в учебных учреждениях города. Вся работа проводится в рамках городской краеведческой программы «Судьбы России», разработанной Центром.

Актуальность данной программы определяется тем, что одной из основных задач  современного образования является патриотическое воспитание учащихся, удовлетворение потребности в знании окружающего мира, с целью социальной адаптации, формирования мировоззрения, как части культуры личности.

Цель программы.

Достижение цели программы осуществляется через единство познавательной, развивающей и коммуникативной деятельности детей, через которую происходит их  самореализация.

Цели:

· -духовное развитие личности и как следствие – нравственно-мировоззренческая ориентация;

· -воспитание у учащихся чувства патриотизма, гордости за наследие предков через красоту родного края, его архитектурных ансамблей и мест, связанных с жизнью и творчеством знаменитых туляков.

Задачи программы.

· воспитание современного культурного сознания;

· возможность профессионального самоопределения и допрофессиональной подготовки;

· формирование положительного социального опыта, желания и умения участвовать в практической трудовой деятельности;

· изучение исторических событий, фактов, явлений, памятников материальной и духовной культуры Тульского края;

· воспитание читающего учащегося, знающего историко-краеведческую литературу, способного к самостоятельному освоению краеведческого материала.

Участники программы.

    Программа рассчитана как на детей, занимающихся в объединениях Центра различных сроков обучения, так и на детей постоянно или эпизодически участвующих в мероприятиях, проводимых Центром.     Программа рассчитана на учащихся 1-11 классов и на различные уровни интереса к краеведению. 

Содержание.

В программе 6 подпрограмм, которые включают методическую, организационную и издательскую деятельности.

1. Подпрограмма «Кадры» предполагает развитие творческого  содружества педагогов, органов образования и культуры (музеи, библиотеки, архивы) по проблемам преподавания краеведения, воспитания краеведением, краеведческих исследований и создания авторских программ. 

2. Подпрограмма «Школьный музей» включает работу со школьными музеями, проведение тематических семинаров-конкурсов, выставки из экспозиций школьных музеев, ежегодный конкурс «Моя родословная», семинары по музейной педагогике, мастер-класс «Юный экскурсовод школьного музея»,  создание краеведческого музея при Центре «Турист».

3. Подпрограмма «Издательство» включает в себя выпуск методической литературы в помощь преподавателям школ и руководителям туристско-краеведческих объединений:

- «Туристско-экскурсионные маршруты по Туле и Тульской области» - 4 выпуска;

- «Тула в вопросах и ответах»;

- тезисы краеведческих чтений учащихся – 11 выпусков;

-«Методические рекомендации по организации краеведческой работы в образовательных учреждениях города».

4. Подпрограмма «Конкурс».
Девиз ее – «Через игру к познанию своего города».

В основу положена система конкурсов, охватывающая всю историю города и рассчитанная на учащихся разных возрастных групп. 

Для 3-х классов – игра-путешествие «Тайны Тульского кремля». Проводится на территории кремля.

Для 5-11 классов – игры-путешествия:

- по улицам старого посада «Хроника трех столетий»;

- по главным улицам города «Из века в век»;

- по памятным местам, связанным с Великой Отечественной войной «Дорогами войны»;

- краеведческая олимпиада «Судьбы России».

5. Подпрограмма  «Юный экскурсовод-краевед».
Подпрограмма направлена на развитие разнообразной деятельности учащихся краеведческого характера и включает:

- работу школьного экскурсионного бюро на базе клуба «Юный экскурсовод»;

- участие школьников в оказании помощи по восстановлению архитектурных памятников, в восстановлении краеведческой карты области и картотеки памятных мест по результатам исследовательской и экспедиционной работы;

6. Подпрограмма «Школьный учебник».
В рамках муниципальной программы «Мой город» подготовлены и  изданы 4 рабочих тетради по краеведению для начальных классов, по которым занимаются большинство учебных учреждений города.

Тетрадь №1 –«Знакомство с Тулой»;

Тетрадь №2  - «Тайны Тульского кремля»;

Тетрадь №3  - «Сокровища города»;

Тетрадь №4 – «Хоровод  достопримечательностей».

Итоги.

 Показателем результативности работы за анализируемый период является участие детей в различных  мероприятиях.

Показатели участия в мероприятиях программы по годам.

	Мероприятия
	2006-2007
	2007-2008
	2008-2009
	2009-2010

	Игра-путешествие «Тайны Тульского кремля» для 3-х классов
	1470
	940
	1450
	610

	Игры-путешествия по городу для учащихся 6-11 классов
	      -
	310
	310
	410

	Краеведческие олимпиады для учащихся 5-11 классов
	250
	275
	276


	280



	Краеведческие чтения учащихся
	27
	42
	24
	       -

	Конкурс 

«Моя родословная».
	   -
	22
	36
	5о


    Из таблицы видно, что интерес к данным традиционным формам проведения мероприятий достаточно высок.

Эколого-краеведческая программа

«России милый уголок»

Цель.

Создание  оптимальных условий для личностного развития и самореализации школьников; формирование патриотизма, общей культуры и позитивных жизненных ценностей в процессе туристско-краеведческой и экологической деятельности; укрепление здоровья и развитие мотивации личности к познанию.                             

Задачи.

· воспитание экологической культуры, чувства ответственности за состояние окружающей среды и стремления к конкретной деятельности по ее изучению, охране, воспроизведению;

· воспитание патриотизма посредством занятий краеведением;

· обеспечение наиболее полного использования воспитательного потенциала природы в педагогическом процессе;

· развитие экологического школьного туризма, пропаганда походов, экспедиций и экскурсий по родному краю;

· развитие взаимодействий с образовательными учреждениями города и различными организациями экологической направленности;

· организация мероприятий, способствующих оздоровлению учащихся, формированию здорового образа жизни, привитию эстетических воззрений и этических норм;

· поиск новых форм организации экологического образования и способов формирования экологической культуры;

· подготовка и издание методических материалов по экологическому направлению туристско-краеведческой деятельности  в помощь педагогам образовательных учреждений, детям и родителям.

Участники.

В реализации программы принимают участие учащиеся объединений  Центра  «Юный эколог-краевед», «Туристы – экологи», «Наш Белоусовский парк», а также учащиеся общеобразовательных учреждений города и учреждений дополнительного образования.

Сроки реализации.

2005-2012 г.г.

Этапы реализации.

2005 г. 

 – Формирование банка данных по теме программы проекта, изучение методической,   научно-популярной и специальной литературы.

· Формирование инструктивно-методической базы.

· Корректировка существующих в Центре дополнительных образовательных программ, разработка двухгодичной образовательной программы «Туристы-экологи».

· Разработка положений, условий проведения и сценариев мероприятий эколого-краеведческой направленности.

· Разработка положения, условий и программы Летного профильного эколого-краеведческого лагеря.

· Создание методического обеспечения для проведения исследовательской работы учащихся и для функционирования Летнего профильного эколого-краеведческого лагеря.

2006-2008 г.г.  

–   Разработка долгосрочной образовательной программы «Туристы - экологи».

-    Разработка двухгодичной  образовательной программы «Наш Белоусовский парк».

· Организация практической исследовательской работы учащихся по мониторингу  окружающей среды и научно-исследовательской деятельности учащихся.

· Подготовка и описание  учебных экологических троп (по районам города).

· Участие команды Центра во Всероссийском лагере-слете юных краеведов (туристско-экологическое направление), накопление опыта участия в республиканских мероприятиях.

· Подготовка и издание методических материалов по экологическому и эколого-краеведческому образованию для летних оздоровительных и туристско-спортивных лагерей; а также для педагогов Центра, работающих по программам, содержащим блоки экологического образования.

2009-2011 г.   

 – Подготовка и издание сборника экологических маршрутов по Туле и  окрестностям  
города.

-    Подготовка к изданию рабочей эколого-краеведческой тетради «Наш Белоусовский    парк».

· Систематизация и обобщение накопленного опыта исследовательских работ учащихся.

· Формирование инновационного блока в программе Летнего профильного эколого-краеведческого лагеря.

 
2012 г.    

      –   Подведение итогов проекта.  Анализ деятельности. 

Содержание. 

В Центре «Турист» разработаны и реализуются дополнительные образовательные программы «Туристы – экологи», «Юный эколог - краевед»;  разработано учебно-методическое обеспечение к этим программам. Для организации летнего отдыха детей разработана программа функционирования и методического обеспечения  эколого-краеведческого палаточного  лагеря («Туристские походы экологической направленности», «Эколого-краеведческие наблюдения на маршруте», занимательная экология «Лабиринты живой природы»);
Качественным показателем реализации программы стала разработка дополнительной образовательной программы «Наш Белоусовский парк» и рабочей эколого-краеведческой тетради «Наш Белоусовский парк». Поскольку дополнительные образовательные программы, реализуемые в Центре, имеют интегративный характер и большинство программ по краеведению, туризму, ориентированию содержат экологические блоки,  в 2007-2008   учебном году  подготовлены методические материалы в помощь педагогам Центра  «Дидактическое пособие по экологии для спортсменов-туристов и спортсменов-ориентировщиков среднего школьного возраста».

В рамках реализации программы организовано взаимодействие  с образовательными учреждениями,  организациями города по проблемам экологии. На базе Центра проведен установочный семинар для руководителей групп – участниц городского конкурса экологических путешествий «Экологические наблюдения во время путешествия в природу». Участники конкурса получили пакет методических материалов: «Эколого-краеведческие наблюдения на маршруте», «Помоги лесу», «Следы на снегу». Идея проведения конкурса состояла в том, чтобы содержательно наполнить время пребывания учащихся в природной среде. Организованным  группам учащихся предлагалось совершить краткосрочное путешествие в ближайшую природную рекреационную зону и провести там наблюдение 3-х объектов (растительного, зоологического и гидрологического) с помощью предложенных или самостоятельно подобранных методик. На конкурс предоставлялись отчеты о путешествиях с дополнительным описанием общественно-полезной работы, выполненной группой на маршруте. 

Традиционными стали мероприятия: городская эколого-туристская тропа,  городские массовые соревнования школьников по экологическому ориентированию, эколого-краеведческая игра-путешествие «Зеленая планета». Ежегодно количество участников данных мероприятий возрастает. 

Эколого-туристская тропа проводится в виде игры по станциям в Центральном парке культуры и отдыха им. П.П. Белоусова и заключается в последовательном прохождении расположенных на местности этапов (согласно маршрутному листу). Тропа включает в себя следующие станции:

· «В царстве Берендея»

· «Птичий рай»

· «Растения парка»

·  «Чистый воздух»

· «Экологически безопасный бивак»

· Операция «Сделаем мир краше»

· «Памятные и исторические места Парка»

·  «Тропа испытаний»

Победители определяются по наибольшей сумме баллов, полученных на этапах.

Соревнования по экологическому ориентированию проводятся в парках и лесных массивах города по следующей формуле: личное первенство определяется на дистанции по ориентированию в заданном направлении. До старта каждый участник обязан приготовить карточку для отметок на контрольных пунктах (карточки можно получить в секретариате). На старте после получения спортивной карты участник отыскивает КП (контрольный пункт) в заданном направлении. Прибыв на свой КП необходимо внимательно прочитать вопрос по экологии и предполагаемые варианты ответов под номерами 1, 2, 3, 4. Выбрав из них, на свой взгляд, наиболее верный, карандашом, которым оборудован КП, в клеточку карточки участника поставить цифру, под которой написан выбранный ответ. Затем продолжить движение по маршруту дальше, производя ту же последовательность в действиях на каждом КП.

К старту допускаются также команды новичков (учащихся, не имеющих навыков ориентирования на местности). Состав команды – 10 человек + преподаватель. 

За каждый неверный ответ участнику начисляется штраф 2 минуты. Результат участника складывается из времени прохождения дистанции и суммы штрафов, полученных на КП.

Результаты личных соревнований по группам М и Ж подводятся отдельно.

Традиционным зимним мероприятием программы стала зимняя экологическая тропа «Путешествие в город Природоград», акцентированная на проведении наблюдений за зимней природой,  а летним – профильный эколого-краеведческий лагерь учащихся.
Итоги.

Результативность реализации данной программы отслеживается по участию в городских профильных конкурсах, олимпиадах, викторинах, количеству участников массовых мероприятий, тестированию и анкетированию учащихся, выпущенной методической продукции Центра. Так, учащиеся объединения «Юный эколог-краевед» стали в 2006 году победителями городского конкурса «Наш парк», а разработка эколого-краеведческой рабочей тетради заняла ( место в конкурсе исследовательских работ, представленных на областную краеведческую конференцию «Тульский край – земля родная». 

Геолого-краеведческая программа «Моя земля»

Цель.

Организация развивающего пространства и создание условий для саморазвития и  самоопределения обучающихся в процессе геолого-краеведческой деятельности, а также для воспитания интереса к природным и историко-культурным ценностям родного края. 

Задачи.

· Общеобразовательные – углубление и расширение общеобразовательного кругозора детей, освоение дополнительных знаний по геологии в рамках начальной допрофессиональной подготовки и освоения начал геоэкологического мышления.

· Творческие – развитие познавательных интересов и способности приобщения к научно-исследовательской деятельности, выработка системного подхода к природным явлениям, содействие выбору индивидуального и дальнейшего образования и развития.

· Мировоззренческие – формирование понимания на современном этапе науки о Земле, понимание роли человека в ноосфере, всестороннее развитие личности.

· Воспитательные – познание древних и современных культурных ценностей, воспитание уважения и любви к ценностям родного края, приобщение к общественно-полезному труду, формирование трудовых и профессиональных умений, навыков; укрепление здоровья и физическое развитие, профессиональная ориентация, развитие коммуникативных личностных качеств, создание комфортной эмоциональной среды.

Участники.

Учащиеся 6 – 10-х классов образовательных учреждений города. Работа по программе строится в тесной связи с научными организациями города и области: Тульское научно-исследовательское геологическое предприятие, ООО «Спецгеологоразведка», горно-строительный факультет ТулГУ, региональное отделение Росгео. А также совместная работа с геологической школой МГУ, школьным факультетом Московского геолого-разведочного университета и юношеской геологической партией Дворца творчества юных г. Перми.

Сроки реализации.

2005 – 2012 г.г.

Содержание.

В рамках образовательной деятельности Центра реализуются следующие программы: «Юный геолог», «Занимательная геология», долгосрочная программа «Геология».  Педагогом  Галимовым Р.З. создан геологический музей, которому  присуждено звание «Отличный музей образовательного учреждения». На базе музея проводятся экскурсии для педагогов и учащихся, а также проходят занятия с применением активных форм и методов обучения: интегрированные занятия, лекции, практикумы, экспресс-викторины, конкурсы, игры. 

Обучение по данным образовательным программам предполагает развитие познавательной деятельности применительно к ценностям родного края. Постепенное усложнение программного материала по годам обучения предполагает переход от учебно-исследовательской деятельности (в первые годы обучения) к серьёзной научно-исследовательской деятельности (на более поздних этапах). Начиная с азов общей геологии, учащиеся переходят к изучению таких узко специализированных наук, как минералогия, петрология, палеонтология, структурная геология. 

Освоить и закрепить полученные знания помогает полевая практика и летний профильный геологический лагерь, благо Тульская область обладает прекрасными возможностями для организации такой работы. Являясь частью подмосковного буроугольного бассейна, территория области изобилует множеством открытых разрезов, шахтных выработок, известковых карьеров и т.д. Летнюю полевую практику юные геологи Центра проходят на базе Новогуровского карьера, где осуществляют сбор богатейшего материала для исследовательских работ. Этот карьер позволяет проводить изучение геологического разреза до нижних горизонтов каменноугольного периода. Работает юношеская геологическая партия нашего Центра по заданиям тульских геологических предприятий а также московских ВУЗов. 

Важной частью деятельности партии является изучение основ геоэкологии: ребята учатся прогнозировать нежелательные явления, вызванные антропогенным  влиянием (оползни, карсты, терриконы,  биохимические процессы на территориях, подвергшихся разработкам). Учащиеся осваивают умения прогнозировать данные изменения, а также составлять рекомендации по недопущению катастроф, по грамотному проведению рекультивации. Естественно, что проводить такую деятельность невозможно, не испытывая любви к родному краю и обеспокоенности за его будущее.

Итоги.

      Региональный компонент в образовании сегодня является весьма значимым и востребованным. Геологическая составляющая этого компонента, разработанная в Центре «Турист», является важным подспорьем для учителей географии образовательных учреждений города. В рамках программы проводятся консультации для педагогов города и области  по вопросам геологии, оказывается практическая помощь в подготовке учащихся к олимпиадам по географии и геологии. С сентября 2009 года Галимов Р.З. работает на базе МОУСОШ №55, где совместно с администрацией создаёт базовую площадку школы  геологического профиля. Ежегодно организуется экспедиционная деятельность, занятия с учащимися исследовательской работой. 

   Учащиеся  из объединений геологического профиля в 2010 году принимали  участие во Всероссийской естественнонаучной олимпиаде «Земля и человек» и заняли 2-е, 3-е места. В марте прошлого года учащиеся приняли участие в Открытой Московской олимпиаде МГУ по геологии и заняли два 3-х места, награждены дипломом Академии наук «За отличные знания в области полезных ископаемых». В  областных олимпиадах тоже занимают призовые места. Юные геологи Центра ежегодно принимают участие в работе  Всероссийского зимнего геологического лагеря.

Военно-прикладные виды деятельности

Цели.

Создание условий для личностного роста, обеспечения физической готовности молодежи к защите Отечества, укрепление здоровья подрастающего поколения, воспитание моральных и волевых качеств, патриотизма.

Задачи.

· развитие и постоянное совершенствование физических и моральных качеств подростков;

· выработка навыков поведения в экстремальных ситуациях в природе и в антропогенной среде;

· воспитание моральной устойчивости, уверенности в своих силах, целеустремленности, смелости, решительности, настойчивости, упорства, выдержки и самообладания;

· профессиональная ориентация молодежи.            

Участники.

Учащиеся объединений Центра 

Сроки реализации.

2005 –2012 г.г.

Содержание.

На базе Центра «Турист» реализуются программы «Юные туристы-краеведы»,  «Пешеходный туризм», «Спортивное ориентирование», «Юные  спасатели», «Общефизическая подготовка».

Ежегодно проводится целый спектр мероприятий:

· походы по местам боевых сражений, посвященные празднику Великой Победы;

· учебные походы по родному краю;

· военно-спортивная игра «Город-герой», посвященная годовщине обороны Тулы;

· историко-краеведческая игра «Дорогами мужества», посвященная годовщине обороны Тулы;

· Толстовская тропа Кочаки – Ясная Поляна, посвященная дню рождения Л.Н. Толстого;

· учебная туристская тропа для учащихся 5-х классов;

· открытый городской туристский слет «Золотая осень»;

· открытые городские соревнования по лыжному туризму среди учебных заведений, клубов, объединений, посвященные дню защитника Отечества;

· военно-патриотическая игра-путешествие «Следопыт»;

· городской туристско-спортивный праздник «Новогодние старты»;

· праздник первого костра;

· районные и городские соревнования «Школа безопасности»;

· городские соревнования по спортивному ориентированию на местности;

· участие в городской акции «Я горжусь, я помню», посвященной годовщине обороны Тулы;

· проведение (2002, 2008г.г.) и участие в Международном слёте юных туристов городов-героев и городов воинской славы;

· палаточный туристский  лагерь для детей с ограниченными возможностями и детей из семей с трудной жизненной ситуацией «Мыс доброй надежды» (в рамках лагеря проводятся мероприятия патриотической направленности: конкурс инсценированной патриотической песни, краеведческие викторины, игра «Ночь 22 июня», смотр строя и песни, военизированные игры на местности).

Итоги.

Знания умения и навыки, приобретённые  в процессе обучения по дополнительным образовательным программам, при подготовке к соревнованиям, слётам  и походам позволяют  учащимся подняться на более высокую ступень в своём интеллектуальном, духовно-нравственном и физическом развитии. Результативность проведенной работы фиксируется по результатам тестирования, анкетирования и результатов выступлений на соревнованиях и слётах, а также по итогам совершения степенных и категорийных походов.

Педагоги Центра проводят занятия с группами по программе «Юные спасатели», учащиеся которых поступают в  Кадетский корпус спасателей при ГОУ ДПО Институт гражданской защиты Тульской области и ГОУ Учебно-методический центр по ГО И ЧС Тульской области.  По достижении 18 лет после сдачи экзамена они получают удостоверение спасателя и поступают на службу в городскую  Службу спасения.

Наиболее значимыми результатами за время реализации проекта стали:

· Второе место команды Центра в общем зачете на Международном слёте юных туристов городов-героев и городов воинской славы в 2010 г. в г. Москве;

· Второе место команды Центра в Открытом кубке России по поисково-спасательным работам, 2007 г., г. Сочи;

· Первое и второе места на региональных соревнованиях «Школа безопасности» в 2007 и 2008 г.г. соответственно;

· Получение двумя воспитанниками Центра гранта губернатора Тульской области за 2009-2010 уч. год для талантливой молодёжи (по результатам областных соревнований по спортивному туризму);

· Совершение походов IV и V категории сложности по Кольскому полуострову, Хибинам, Алтаю, Кавказу; в 2010 г. – покорение вершины      г. Белуха (Алтай).
Педагогическая мастерская

«От судеб славных предков к будущему наших детей»

Цель.

Создание системы методического обеспечения педагогической деятельности и педагогического сотрудничества при реализации проекта «Через познание малой родины -  к истокам патриотизма».

Задачи.

· Координация деятельности педагогов образовательных учреждений города, педагогов и методистов Центра «Турист» по патриотическому и туристско-краеведческому профилю;

· участие в инновационной деятельности Центра в рамках проекта;

· обеспечение обучения, воспитания и развития учащихся;

· распространение и поощрение результативного опыта работы  среди педагогов дополнительного образования Центра и образовательных учреждений города;

· повышение профессионального мастерства педагогов дополнительного образования;

· совершенствование системы методического сопровождения образовательного процесса.

Участники.

Педагоги дополнительного образования, педагоги-организаторы, методисты  Центра «Турист»; педагоги образовательных учреждений города Тулы; представители структур, входящих в социальное партнёрство по осуществлению проекта. 

Сроки реализации.

На протяжении всего проекта.

Содержание.

В рамках педагогической мастерской использованы следующие формы работы:

· выступления с докладами и сообщениями для педагогов;

· проведение совещаний представителей команд-участниц туристско-спортивных состязаний  и установочных семинаров для руководителей команд-участниц краеведческих мероприятий;

· мастерклассы для педагогов образовательных учреждений города: по народным промыслам (плетение из лозы и бересты), «Игра – как средство воспитания, обучения и развития в деятельности туристско-краеведческих объединений»;

· проведение индивидуальных консультаций для педагогов;

· творческие конкурсы для педагогов (дополнительных образовательных программ патриотической направленности, фотоматериалов о деятельности Центра, литературный конкурс «Посвящение Центру», конкурс методических разработок массовых мероприятий туристско-краеведческой и патриотической направленности, фотоконкурс «Зимние этюды», конкурс слайд-фильмов «Семь чудес Тульского края», слайд-фильмов о деятельности объединений учащихся Центра);

· научно-практические семинары и лыжный поход-семинар:

цикл из 3-х семинаров «Социокультурный потенциал малой родины как фактор воспитания юного гражданина и патриота», цикл из 6-и семинаров «Воспитательные и образовательные возможности туристско-краеведческих походов по Тульскому краю»;

· экскурсия в музей Тульской духовной семинарии и этнографический музей «Русская душа»;

· участие в работе городских и областных конференций, семинаров,  1-го и 2-го форумов  «Образование»;

· подготовка статей о деятельности Центра в периодические издания;

· оформление методического кабинета Центра;

· разработка методических пособий и разработок для педагогов и учащихся;

· обучение на курсах повышения квалификации и лекториях.

Итоги.

Организация работы творческой мастерской «От судеб славных предков к будущему наших детей» явилась важным подспорьем в работе педагогов – участников проекта. Участие в мастерклассах способствовало обмену и распространению эффективного опыта туристско-краеведческой и патриотической работы. Семинары способствовали разработке и прохождению новых маршрутов на территории Тульского края с посещением разнообразных, в том числе и малоизвестных, краеведческих объектов. Совещания представителей команд-участниц массовых мероприятий регулировали процесс подготовки учащихся и педагогов, при этом оказывалась необходимая консультационно-методическая помощь. Участие в  конкурсах  стимулировало творческую активность педагогов, их креативность и  саморазвитие.  

Муниципальный проект
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